

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。文章强调，人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国共产党的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本

动力。文章指出，江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，贯彻群众路线，尊重人民主体地位和首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系，与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。(下转A2版)



2024年4月1日 星期一
农历甲辰年二月廿三

主管主办：中共淮安市委

淮安日报社出版

淮安新闻网：http://www.ha101.cn

投稿电子信箱：harbxbjb@163.com

国内统一连续出版物号：CN32-0046

代号27-10

第17722期

今日4版

念好“土”字诀 打好“特”字牌 唱好“产”字歌

淮安区：“土特产”承载乡愁助农增收促进振兴

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

■融媒体记者 杨尚 王正道
潘梦洁
通讯员 黄洁 张亚

春暖花开，淮安区河下古镇游人如织，热闹非凡，李三吉软饮肉圆、岳家茶徽等“土特产”门店吸引众多游客品尝。依托丰富的历史文化，淮安区深挖“土”的资源，做足“特”的优势，延伸“产”的链条，孕育大量具有“土”的基础和“特”的优势的乡村“土特产”，打造特色鲜明的乡土品牌，让“土特产”成为承载乡愁记忆的优势产业、带动农民增收

的致富产业和促进乡村全面振兴的重要引擎。

念好“土”字诀，留住“乡愁味”

走进河下古镇花巷，诱人的茶徽香气扑鼻而来。岳家茶徽第八代传承人岳云飞用两根长长的竹签挑起细细的“面条”，快速绕成梳子状，放入沸腾的麻油锅里，出锅的茶徽宛如金线，环环相扣，丝丝相连。店门口聚集的食客在一旁翘首以待，刚出锅的茶徽很快被一抢而空。

如今，在河下古镇，岳家茶徽是最

具代表性的百年老店，老一辈留下的传统手艺承载着浓浓的乡愁。

淮安区美食众多，除了茶徽，软饮肉圆也不可或缺。“软饮肉圆”过墙，拾起还是圆又光；掉在地上跳几跳，吃到嘴里嫩又香。”短短四句民谣，便将软饮肉圆“圆、弹、嫩、香”的特点一一道出。位于河下古镇的李三吉软饮肉圆是一家百年老店，肉圆制作技艺至今已传承六代。

“土特产”之“土”，源于一方水土。一个茶徽、一个肉圆、一碗豆腐脑，看似普通的“土特产”，不仅凝聚着乡愁乡情，还映衬着万家灯火，牵动着产业发展的未来。淮安区立足本土，用足用好优势乡土资源，推进“一镇一特”产业，深化与省市农科院、南农大、扬大等院校(所)产学研合作，充分利用亚夫工作站、科技小院，实施“土特色”集成科技

创新和示范应用，深入开展“一镇一品一万亩”行动，紧紧围绕“三特”特色产业，培育一批具有“淮安印记”的特色农产品。同时，推进软饮肉圆、博里羊肉、朱桥甲鱼、文楼汤包等非遗类“一镇一特”美食产品体系建设，实现农业科技与农业特色产业无缝对接。

打好“特”字牌，擦亮“金招牌”

淮安区自然资源丰富，每个乡镇都有自己的特色产品，都能找到各自的富民产业。近年来，车桥镇灾安特色产业迅猛发展，成为全国灾安种植规模最大的单体乡镇，涌现出创兴德(淮安)农业有限公司等一批灾安生产加工农业产业化企业，为村民们提供新的致富途径。

(下转A2版)

激活数据要素潜能 增强经济发展动能

淮安探索服务实体经济新路径

新时代 新征程 新伟业

■融媒体记者 左文东
通讯员 李长青

本报讯 当前，以数据为关键要素的数字经济加速演进，激活数据要素潜能成为经济增长的新引擎。去年以来，我市围绕制度建设、公共数据授权运营

营、场景打造、数据安全保护等方面，积极探索数据要素市场化配置改革，赋能数字经济和实体经济融合发展，让数据资源由虚向实，为实体经济高质量发展注入新动力。

建立健全制度机制。印发实施《淮安市公共数据授权运营实施方案(试行)》，出台《淮安市公共数据分类分级

指南》等配套文件，形成我市数据要素市场培育工作的“1+N”制度体系，通过市县一体化数据共享交换平台归集超10亿条公共数据。成立由市数据、网信、公安、发改等部门组成的公共数据授权运营工作协调小组，及时研究解决公共数据开发利用、授权运营等工作中的问题。

保障数据要素安全。按照“原始数据不出域、数据可用不可见”原则，建设数据开发与运营管理平台，应用隐私计算、数据沙箱等新技术手段，加强数据安全和隐私保护，保障数据资源持有与加工使用权分离，实现数据要素全

生命周期安全管理。

规范开展授权应用。按照“一场一清单、一授权”方式，以小切口入手，在金融等重点领域开发普惠民生的应用场景，促进数据要素安全有序流通。在“i淮安”App上线“准数易贷”应用场景，数据产品累计授信额度近550万元，有效降低金融机构获客成本和信贷风险。开发“电子保源地图”应用场景，提供面向财险运营者的数据产品和服务，为8个县区的区域KPI制定、营销资源分配、重点产品推广等关键决策提供精准数据支撑。

(下转A2版)

2023年省中小学思政育人特色学校和心理健康教育特色学校名单公布 我市8所学校入选

■融媒体记者 李蓉

本报讯 近日，江苏省教育厅发布通知公布2023年中小学思政育人特色学校和心理健康教育特色学校名单，我市8所学校入选。其中，淮安市淮海小学、淮安生态文化旅游区沁春路小学、淮安市银川路实验小学、江苏省淮阴中学新城校区、江苏省盱眙中学入选2023年江苏省中小学思政育人特色学校；淮安市范集中学、淮安市清河开明中学、淮安市天津路小学入选2023年江苏省中小学心理健康教育特色学校。

我市开展公租房集中治理

■通讯员 凌林 孙敏远
刘东明
融媒体记者 王舒

本报讯 为规范市本级公租房管理，推进住房保障和供应体系建设，今年以来，市保障性住房建设管理中心开展公租房集中治理行动，采取一系列行之有效的措施，取得阶段性效果。据统计，此次集中治理共核查4300户保障家庭信息，停止公租房租赁补贴发放59户，下达公租房腾退告知书136份，通过政府网站向40户家庭发布公租房收回公告，腾退司法诉讼3户，完成公租房腾退41套，维修公租房22套。

多元协同，开展信息核查“精”。对已配租的公租房，联合市民政局核中对中心进行殡葬信息核查，通过市房屋交易中心提供的房产信息系统端口进行住房信息查询，对接辖区住房保障部门开展保障家庭资格复审。



赏花踏青

连日来，随着气温回升，我市各公园景区的樱花、二月兰、郁金香等竞相绽放，吸引许多游客前来踏青赏花，乐享春日美好时光。图①为金湖水上游林景区二月兰盛开。图②为钵池山公园郁金香盛开。图③为市樱花园万余株樱花陆续盛开。

■融媒体记者 赵启瑞 王昊 通讯员 殷潮 陈义宝

讲好硬道理 奏响最强音

本报评论员

3月29日，我市召开2023年度高质量发展跨越发展总结暨2024年工作推进会议，总结去年、表彰先进，对做好今年工作进行再动员、再推进。万语千言汇成一个要求，就是讲好高质量发展这个新时代的硬道理；千言万语指向一个追求，就是齐心协力把更多不可能变成可能”的最强音。

讲好硬道理、奏响最强音，根本在产业，关键在项目。习近平总书记关于发展新质生产力的系列重要论述，为推动高质量发展指明前进方向，提供根本遵循。对淮安而言，培育新质生产力的根本要求是加快构建以“7+3”先进制造

业集群为重点的现代化产业体系，而产业体系的建设必须以产业项目尤其是重大项目为抓手。近年来，我市重大项目建设频频突破，一批50亿元级、百亿元级项目纷纷落地，不仅形成发展新质生产力的硬核支撑，而且证明“把更多不可能变成可能”绝非遥不可及。面对成绩，我们不能盲目乐观，而应更加深刻地认识到：今天的项目招引层次，就是明天的产业发展层次；今天的项目推进力度，就是明天的产业发展高度。因此，要强化“把更多不可能变成可能”的信心决心，招商选资上项目，快马加鞭推项目，以项目引建的实际成效

筑牢新质生产力根基。

项目是产业发展的种子，营商环境则是种子生长的土壤。好的营商环境是生产力，也是竞争力。我市久久为功打造“四最”营商环境，既给企业带来便利和实惠，更使企业增添扎根淮安、做大做强底气和决心。随着经济环境的变化，综合运营成本越来越成为企业竞争的关键变量，也给营商环境建设带来新的课题。对此，要紧扣压降企业综合运营成本这一核心，在优化营商环境、发挥市场调节作用、把政策调整节奏等方面下功夫，不断提升“四最”营商环境的成色，使之成为淮安高质量发展

发展的核心竞争力。

讲好硬道理、奏响最强音，既要聚力经济发展，又要统筹社会民生。民生社会事业发展不仅关乎百姓福祉，而且也是广义的营商环境。一个显而易见的事实是：一座安全感十足的城市一定能消解投资者的许多顾虑；一座幸福满满的城市一定让人心驰神往。这是因为，项目是人来实施的，企业是人来经营的，项目、企业和人一样，对环境的需求都是全面多样的，既需要经济维度的便利和实惠，又需要社会维度的安定祥和、凝心聚力。因此，要统筹推进民生社会事业发展，(下转A2版)